
Ａ－１２３ 

クラブ 定員（人） 希望者(人) 

サッカー ３０ ４５ 

野球 ３０ １８ 

バスケットボール １５ ２４ 

たっ球 １０ ２２ 

 

(くらべる量) (もとにする量) (割合) 

(くらべる量) (もとにする量) (割合) 

定員がもとにする量， 

希望者がくらべる量です。 

１ まさき君の学校で，クラブの希望調査
ち ょ う さ

を 

  しました。右の表は，運動クラブの定員と 

  希望者の数を表したものです。 

   それぞれのクラブの希望者は定員の 

  何倍になっていますか。ああにあてはまる 

  数を，(   )に ことばをかきましょう。（１０点×５） 

① サッカークラブ                                      
 

  (式) ああああ÷ああああ＝あああああ  

                           答えああああ倍 

② 野球クラブ                                      
 

  (式) ああああ÷ああああ＝あああああ  

                           答えああああ倍 

③ バスケットボールクラブ  
 
  (式) ああああ ÷ ああああ ＝ あああああ         答えああああ倍 

   （       ） （       ） （     ） 

④ たっ球クラブ  
 
  (式) ああああ÷ああああ＝あああああ             答えああああ倍 
 

⑤ ある数をもとにして，（         ）が（         ）の何倍にあたるかを 

  表した数を割合
わりあい

といいます。 

 

 

 

 

62 基
本 割合 割合-１ 

学 
習 
日 ／ 

0 1 

定 員 

1.5(倍) 

希望者 

３０人 

４５人 
定 員 

３０人 

１.５倍 希望者 

４５人 

定 員 

３０人 

０.６倍 
希望者 

１８人 
0 1 

定 員 

０.６(倍) 

希望者 

３０人 

１８人 

割合＝くらべる量÷もとにする量 

割合の求め方 まとめ 



Ａ－１２４ 

(４点×４) 
２ １のそれぞれのクラブで，定員を１としたときの希望者の割合を求めましょう。 

① サッカークラブ 

 (式) 
 
         答え（      ） 
                                                  
② 野球クラブ 

 (式) 
 
         答え（      ） 
                                                  
③ バスケットボールクラブ 

 (式)                                   答え（      ） 
                                                  
④ たっ球クラブ 

 (式)                                   答え（      ） 

 

３ はるかさんの学校の５年生１４０人のうち，運動クラブに入った人は８４人， 

  文化クラブに入った人は５６人でした。                   （９点×２） 

⑴ 運動クラブの人数は，５年生全体の人数の何倍ですか。 

 (式)  
 
                            答え（         ） 

⑵ 運動クラブの人数は，文化クラブの人数の何倍ですか。 

 (式)  
 
                            答え（         ） 

 

４ 緑が丘公園の広さはは９００ｍ２で，そのうちの５４０ｍ２がしばふ，残りの３６０ｍ２が 

  花だんです。                                 （９点×２） 

⑴ 花だんの面積は，公園全体の何倍ですか。 

 (式)  
 
                       答え（           ） 

⑵ しばふの面積は，花だんの面積の何倍ですか。 

 (式) 
 
                                 答え（           ） 

□ 
１ 

□ 
１ 

定 員 

３０人 

□倍 
希望者 

４５人 

定 員 

３０人 

□倍 
希望者 

１８人 
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Ａ－１２５ 

１ 音楽クラブの定員は１５人です。希望者は定員の０.６倍だったそうです。希望者は 

  何人でしたか。ああにあてはまる数を，(   )に ことばをかきましょう。    （２０点） 

 

 

 
 
  (式) ああああ × ああああ ＝ ああああ   答えああああ人 

    （もとにする量）  （     ） （       ） 

 

 

 

 

２ 去年１２００円だったカステラが，ことしは去年の１.１倍になったそうです。今年は 

  何円になりましたか。                               （１０点） 

 

 (式) 

 

 

                                 答え（           ） 

 

３ 山田さんの家の畑の広さは５０００ｍ２で，畑全体の０.４倍に豆が植えてあります。 

  豆が植えてある面積はどれだけですか。                   （１０点） 
 
 (式)  

 

 

                                 答え（           ） 

 

４ 魚の図かんは１４００円で，理科図かんは魚の図かんの１.２５倍のねだんです。 

  理科図かんは何円ですか。                          （１０点） 
 
 (式) 

 

 

                                 答え（           ） 

63 基
本 割合 割合-２ 

学 
習 
日 ／ 

定 員 

１５人 

０.６倍 希望者 

□人 

０.６ 
１ 

□

くらべる量＝もとにする量×割合 

くらべる量の求め方 まとめ 

去 年 

１２００円 

１.１倍 ことし 

□円 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPeBpzZoVWf18APVGU3uV7/SIG=135v2nbbf/EXP=1451669491/**https:/sdl-stickershop.line.naver.jp/products/0/0/1/1218810/LINEStorePC/main.png


くらべる量＝もとにする量×割合 

だから， 

もとにする量＝くらべる量÷割合 

で求められます。 

Ａ－１２６ 

５ 理科クラブの希望者は１８人でした。これは，定員の１.５倍にあたります。理科 

  クラブの定員は何人ですか。ああにあてはまる数を，(   )に ことばをかきましょう。 
                                             （２０点） 

 

 

 

 (式) ああああ ÷ ああああ ＝ ああああ   答えああああ人 

    （くらべる量） （       ） （       ） 

 

 

 

 
 

６ こうた君の市の小学生は９２５０人で，これは，市の人口の０.０８倍にあたるそう 

  です。こうた君の市の人口は何人ですか。                 （１０点） 

 

 (式) 

 

 

                              答え（              ） 

 

７ 赤いテープの長さは６０㎝で，これは白いテープの長さの０.６倍にあたるそうです。 

  白いテープの長さは何㎝ですか。                       （１０点） 
 
 (式)  

 

 

                                 答え（           ） 

 

８ マフラーは２１６０円で，これは，手ぶくろの１.８倍にあたるそうです。手ぶくろは何円 

  ですか。                                      （１０点） 
 
 (式) 

 

 

 

                                答え（            ） 

定 員 

□人 

１.５倍 希望者 

１８人 

１ 

１８

１.５ 

□

もとにする量＝くらべる量÷割合 

もとにする量の求め方 まとめ 

市の人口 

９２５０人 

０.０８倍 小学生 

□人 



Ａ－１２７ 

１ ある店の大売り出しで，もとのねだんが１５００円のぼうしを 

  １０５０円で売っています。             （１０点＋４点） 

⑴ 代金はもとのねだんの何倍にあたりますか。 

  ああにあてはまる数や式をかきましょう。 
 
 (式) ああああああああああああ＝ああああ 

                    答えああああ倍 

 

 

 

 

 
 
⑵ 代金は,もとのねだんの何％にあたりますか。 

                  答えああああ％ 

 

 

 

 

       ねだんの０.７倍のことを，ねだんの７０％ともいいます。 

       割合を表す小数と百分率の関係は，上のようになります。 

       百分率は，もとにする量を１００とした割合の表し方です。 

       割合の１は，百分率で表すと１００％です。 

 
 
２ 次の割合を表す小数を，百分率で表しましょう。             （３点×６） 

① ０.４(       ) ② ０.０６(       )  ③ ０.４８(       ) 

④ １.３５(       ) ⑤ ０.７２９(       )  ⑥ ２.０５１(       ) 

 

３ 次の百分率を小数で表しましょう。                     （３点×６） 

① ５％(       ) ② ３２％(       )  ③ １９０％(       ) 

④ ２５.６％(       ) ⑤ ７.８％(       )  ⑥ １０.３％(       ) 

 

64 基
本 割合 百分率-１ 

学 
習 
日 ／ 

割合 １ ０.１ ０.０１ 

百分率 １００％ １０％ １％ 

 

ねだん 

１５００円 
円 

□倍 
代 金 

１０５０円 

１５００円 
１０５０円 

 

割合を表すのに，百分率
ひゃくぶんりつ

を使うことがあります。 

百分率では，０.０１倍のことを１％とかき， 

「１パーセント」とよみます。 
％ 
① ② 

③ 

割合 ０.０１ 

１％ 

0.5 0 １ 1.２ 0.１ 

１０％ ５０％ ％ ％ 
１％ 

0.７ 

７０％ 



Ａ－１２８ 

４ ある店で大売り出しをしています。３０００円のセーターを，もとのねだんの６０％で 

  売っています。何円で売っていますか。   （１０点） 
 
 (式)  

 

 

                  答え（           ） 
 

５ かいと君のクラスでアンケートをとったところ，算数が好きと答えた人は１６人で， 

  これは，クラス全体の４０％にあたるそうです。かいと君のクラスの人数は何人 

  ですか。                                     （１０点） 
 
 (式)  

 

 

                                 答え（           ） 
 

６ ある医院で，患者
かん じ ゃ

さんの人数を調べたら，先週は１５０人で，今週は２４０人でした。 
                                           （１０点×２） 

⑴ 今週の患者さんの人数は，先週の何％ですか。 
 
 (式) 

 

                                 答え（           ） 

⑵ 今週の患者さんのうち，５５％が子どもでした。今週の子どもの患者さんは何人 

  でしたか。 
 
 (式) 

 

                                 答え（           ） 

 

７ ひかりさんの学校の女子の人数は２０８人です。これは学校全体の６５％に 

  あたるそうです。ひかりさんの学校の人数は何人ですか。         （１０点） 
 
 (式)  

 

 

                                 答え（           ） 

ねだん 

３０００円 
円 

０.６倍 
代 金 

□円 

クラス全体 

１６人 
円 

０.４倍 
算数が好き 

□人 

http://zozo.jp/shop/globalwork/goods/7741749/?did=23196453


百分率
ひゃくぶんりつ

の７０％は，歩合
ぶ あ い

 

では７割です。 

Ａ－１２９ 

１ こはるさんは，もとのねだんが６００円の筆箱
ふでばこ

を４２０円で買いました。 

  ああにあてはまる数や式をかきましょう。          （９点×２） 

⑴ こはるさんは，もとのねだんの何％で買ったことになりますか。 
 
 (式) あああああああああああああああ＝ああああ 

                    答えああああ％ 
 

⑵ こはるさんは，もとのねだんの何割で筆箱を買ったことになりますか。 
 
 (式) あああああああああああ＝ああああ 

                    答えああああ割 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 次の割合を表す小数や整数を，歩合で表しましょう。          （２点×６） 

① ０.３(       ) ② ０.４９(       )  ③ ０.０２(       ) 

④ １ (       ) ⑤ ０.６５８(        )  ⑥ ０.７０５(       ) 

 

３ 下の表で，割合を表す小数と百分率，歩合の等しいものが，たてにならぶように 

  しましょう。                                   （２点×１０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

65 基
本 割合 百分率-２ 

学 
習 
日 ／ 

割合を表す小数 １ ０.１ ０.０１ ０.００１ 

百分率 １００％ １０％ １％ ０.１％ 

歩 合 １０割 １割 １分 １厘 

 

ねだん 

６００円 
円 

□倍 
代 金 

４２０円 

割合を表す０.１を１割
わり

ということもあります。 

このように表した割合を歩合
ぶ あ い

といいます。 

歩合では，０.１倍を１割，０.０１倍を１分
ぶ

， 

０.００１倍を１厘
りん

といいます。 

６００円 
４２０円 

 

割合を表す小数  ０.６６   ０.０４ 

百分率 ９０％   ３７.４％  

歩 合   ８割   
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Ａ－１３０ 

４ ゆうと君の町の面積は２８㎞２です。そのうち，住宅地の面積は７㎞２です。 

  住宅地の面積は，町の面積の何％ですか。                 （９点） 

 (式)  

 

                                 答え（           ） 
 

５ 佐藤さん一家は，家族で旅行に行きました。               （８点×２） 

⑴ 旅館の宿泊
し ゅ く は く

定員は８０人で，定員の９０％の人が宿泊していました。何人の 

  人が宿泊していましたか。 

 (式) 
 
                                 答え（           ） 

⑵ 遊覧
ゆ う ら ん

船に乗りました。船に乗ったのは９６人で，これは定員の６０％です。船の 

  定員は何人ですか。 

 (式) 
 
                                 答え（           ） 
 
６ 柿の成分のうち８３％は水分だそうです。２５０ℊの柿には，何ℊの水分がふくまれ 

  ていますか。                                    （９点） 

 (式) 

 

                                 答え（           ） 
 
７ ある店で大売出しをしています。                      （８×２点） 

⑴ もとのねだんが５００円の絵の具を３５０円で売っています。代金は，もとの値段の 

  何割になりますか。 

 (式) 
 
                                 答え（           ） 

⑵ １４００円のかばんを，もとのねだんの８割５分で売っています。代金は何円になり 

  ますか。 

 (式) 

 

                                 答え（           ） 



Ａ－１３１ 

１ ねだんが２４０００円のカメラを２０％引きで買いました。何円で買いましたか。 

                                          （１０点×２） 

 

 

 
 
① □にあてはまる数をかきましょう。 

  ２０％は，小数で表すと，２０÷１００＝ああ倍で，２０％引きなので， 

  代金は，もとのねだんの（あ－あ）倍となります。 

② 式をかいて，答えを求めましょう。 
 
 (式) 
 
 

                               答え（             ） 
 

２ これまで１ふくろ６０ℊ入りだったポテトチップスを，４０％増量
ぞ う り ょ う

して売っています。 

  いま売っている１ふくろは何ℊ入りですか。  （１５点） 

 

 

 

 

 (式) 

 

 

                                 答え（           ） 

 

３ ９００円のハンカチがあります。このハンカチを，もとのねだんの１５％引きで買い 

  ました。何円で買いましたか。                         （１５点） 
 
 (式)  

 

 

 

                                 答え（           ） 

66 基
本 割合 割合を使って 

学 
習 
日 ／ 

ねだん 

２４０００円 

１－０.２倍 
代 金 

□円 

０.２
2 0 ％

 

ねだん２４０００円 

１
100％

 

代金□円 

重さ 

６０ℊ 

■倍 
重さ 

□ℊ 

０.４
４ ０％

 

□ℊ 

１
100％

 

６０ℊ 
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Ａ－１３２ 

４ 全体の面積が４０００ｍ２の公園があります。全体の６０％が広場で，広場の 

  ７０％がしばふになっています。しばふの面積は何ｍ２ですか。     （１０点×２） 

 

 

 
 
① □にあてはまる数をかきましょう。 

  小数で表すと，６０％は６０÷１００＝ああ倍，７０％は７０÷１００＝ああ倍です。 

  しばふの面積は，あ倍のあ倍だから，あ×あ＝あああ倍になります。 

② 式をかいて，答えを求めましょう。 
 
 (式) 

 

 

                               答え（             ） 
 
５ ある美術館で，今日の入館者数は３５０人で，子どもが４０％いました。そのうちの 

  ６０％は女の子でした。女の子は何人入館しましたか。           （１５点） 

 

 

 
 
 
 (式) 

 

 

                                 答え（           ） 
 

６ ８００円の弁当
べん と う

があります。はじめ，もとのねだんの１０％引きで売っていましたが， 

  タイムサービスで，さらにそのねだんから２５％引きになりました。代金は何円に 

  なりましたか。                                   （１５点） 
 
 (式)  

 

 

 
 
                                 答え（           ） 

全 体 

４０００ｍ２ 

０.６倍 
広 場 しばふ 

０.７倍 

□ｍ２ 倍 

全 体 

３５０人 

■倍 
子ども 女の子 

■倍 

□人 倍 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A2RinFNdwJdW2H4AajqU3uV7/SIG=12kt2ku3a/EXP=1452872157/**http:/www.tabikids.jp/wp-content/uploads/2010/08/hk100828-8.jpg


Ａ－１３３ 

１ □にあてはまることばを，   から選んでかきいれましょう。      （４点×５） 

⑴ ああああああああ＝くらべる量÷もとにする量 

⑵ ああああああああ＝もとにする量×割合 

⑶ ああああああああ＝くらべる量÷割合 

⑷ 百分率では，０.０１倍のことをあああああといいます。 

⑸ 歩合では，０.１倍をあああ，０.０１倍をあああ，０.００１倍をあああといいます。 

 

    くらべる量 ・ もとにする量 ・ 割合 ・ １分 ・ １厘 ・ １割 ・ １％ 

 

２ □にあてはまる数をかきましょう。      （５点×４） 

⑴ ２００円は１０００円のあああああ％です。 

 

⑵ ５００ｍ２の３０％はあああああ  ｍ２です。 

 

⑶ あああああ  Ｌの６０％は３０Ｌです。 

 

⑷ ４０ｋℊは，あああああ  ｋℊの２０％です。 

 

 

 

３ 緑小学校の生徒数
せ い と す う

は５２０人で，そのうち，めがねをかけている生徒は７８人 

  います。めがねをかけている人は全体の何倍ですか。           （１０点） 

 

 (式) 
 
 

 

                                 答え（           ） 

67 基
本 割合 まとめ⑴ 

学 
習 
日 ／ 
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Ａ－１３４ 

４ サッカークラブは２４人います。野球クラブはサッカークラブの１.２５倍います。 

  野球クラブは何人いますか。                          （１０点） 

 

 (式) 
 
 

 

                                 答え（           ） 

 

５ 参考書は９００円で，これは，問題集の１.８倍にあたるそうです。問題集は何円 

  ですか。                                      （１０点） 

 

 (式)  

 
 
 

                                 答え（           ） 

 

６ 下の表で，割合を表す小数と百分率，歩合の等しいものが，たてにならぶように 

  しましょう。                                   （２点×１０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７ １２０人の５年生のうち，７０％が初
はつ

もうでに行ったそうです。初もうでに行ったのは 

  何人ですか。                                   （１０点） 

 

 (式)  

 
 
 

                                 答え（           ） 

割合を表す小数 ０.０７   ０.７２５  

百分率  ５０％   ４.９％ 

歩 合   ３割４分   

 



68 順々に調べて 少ない場合から順に調べて 
学 
習 
日 ／ 

１ 長方形の紙を下の図のように２つに折り，それをまた２つに折り，さらに２つに 

  折っていきます。折った回数と，広げたときにできる折り目で分けられた長方形の 

  数の関係を調べましょう。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ４回折って広げると，折り目で分けられた長方形の数は何個になりますか。（７点） 

                                   答え（       個 ） 

⑵ ５回折って広げると，折り目で分けられた長方形の数は何個になりますか。（７点） 

                                   答え（       個 ） 

⑶ 折った回数と長方形の数を表にかいて，きまりをみつけましょう。どんなきまりが 

  ありますか。                                 （７点＋７点） 

 

 

 

 

 

⑷ ８回折って広げると，折り目で分けられた長方形の数は何個になりますか。（７点） 

                                   答え（       個 ） 

⑸ 折った回数と折り目の数を表にかいて，きまりをみつけましょう。どんなきまりが 

  ありますか。                                 （７点＋７点） 

 

 

 

 

 

Ａ－１３５ 

…… 

１回 ２回 ４回 ３回 

広げると 

折った回数 １ ２ ３     

長方形の数 ２       

 

折った回数 １ ２ ３       

折り目の数 １         

 



２ 同じ長さのひごを使って，下のような階だんをつくっていきます。 

 

 

 

 

 

 

⑴ ２だんの階だんをつくるには，ひごが何本必要ですか。            （６点） 

                                    答え（      本 ） 

⑵ ３だんの階だんをつくるには，ひごが何本必要ですか。            （６点） 

                                    答え（      本 ） 

⑶ だんの数と必要なひごの数を表にかいて，きまりをみつけましょう。どんなきまりが 

  ありますか。                                 （６点＋６点） 

 

 

 

 

 

⑷ ひごが８８本あるとき，何だんの階だんをつくることができますか。      （６点） 

                                   答え（      だん ） 

 

３ 正三角形の色板を下のようにならべて，ピラミッドの形をつくります。色板４５まい 

  では何だんになりますか。表をかいてしらべましょう。           （１０点×２） 

                                   答え（      だん ） 

 

 

 

 

 

 

 

１だん ２だん ３だん 

…… 

Ａ－１３６ 

だんの数 １ ２ ３    

ひごの数 ４      

 

１だん ２だん ３だん 

…… 

だんの数            

色板の数            

 

だんの数が少ない場合 

から順に調べて，きまりを 

みつけましょう。 

ピラミッド 
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２１４５円 

８５０円 

69 見積もりを使って さしひいて，切り上げ切り捨てを使って 
学 
習 
日 ／ 

１ 野球のバットとボールが３０００円で買えるかどうかを見積もりました。ああにあては 

  まる数やことばをかきましょう。                        （１２点×２） 

 ㋐ 

 

 

 

 

 

 

 ㋑ 

 

 

 

 

 

 

２ ペットボトルのキャップを１０００個集めようと思います。１０月は４７０個，１１月は 

  ５４０個集まりました。１０月と１１月に集めたキャップが１０００個をこえているか 

  どうか，さしひいて見積もって考えましょう。           （１３点） 

 (考え方) 

 

 

 

            答え（                                ） 
 

３ 手ぶくろと帽子
ぼ う し

を買おうと思います。手ぶくろは２１５０円で帽子は２７８０円です。 

  ５０００円で買えるかどうかを，さしひいて見積もって考えましょう。      （１３点） 

 (考え方) 

 

 

 

                      答え（                      ） 

０ 

２３６０円 

６８０円 

０ 

バットは２０００円より     円高い。 

ボールは１０００円より     円安い。 

さしひいて見積もると， 

買えます。         （さとし） 

バットは２０００円より     円高い。 

ボールは１０００円より     円安い。 

 

              （ゆかり） 

２１５０円 ２７８０円 

Ａ－１３７ 
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４ サッカーボールとサッカーシューズが次の値段で 

  買えるかどうかを見積もります。ああにあてはまる 

  数やことばをかきましょう。        （１２点×２） 

 ㋐ ５０００円で買えるかどうかを見積 

  もって，その考え方を説明しま 

  しょう。 

 

 
 

 
 

 ㋑ ７０００円で買えるかどうかを見積 

  もって，その考え方を説明しま 

  しょう。 

 

 
 

 
 

５ 下の３つのおかしを買おうと思います。９００円で買えるかどうかを，切り上げや 

  切り捨てを使って説明しましょう。   （１３点） 

 (考え方) 
 

 

 

                     答え（                       ） 
 

６ 下の３つの文房
ぼ う

具を買おうと思います。８００円で買えるかどうかを，切り上げや 

  切り捨てを使って説明しましょう。   （１３点） 

 (考え方) 
 

 

 

                     答え（                       ） 

２２８０円 ３８１０円

どちらも切り捨ててたすと     円に 

なります。２２８０＋３８１０は，       

２０００＋３０００より   あ    から， 

５０００円で             。   

２２８０  ３８１０ 

２０００＋３０００＝５０００ 

切り捨て 切り捨て 

Ａ－１３８ 

                       

                       

                       

                       

２２８０  ３８１０ 

３０００＋４０００＝７０００ 

切り上げ 切り上げ 
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